Universita degli Studi di Roma “La Sapienza”
Ingegneria Informatica e Automatica
Proff . Massimo Petrarca e Marco Toppi
FISICA5.11.2024

Siricorda di svolgere i conti tutti in forma analitica verificando lo studio dimensionale; solo alla fine
inserire i numeri dove richiesto.

Esercizio 1: Una ruota (disco omogeneo di massa M = 2 kg e raggio R = 20 cm) €
appoggiata su un piano scabro. Sotto 'azione di una coppia di forze di momento costante
di modulo m = 3 Nm, la ruota rotola in senso orario sul piano senza strisciare. Calcolare
Uaccelerazione a. del centro di massa della ruota specificando modulo direzione € verso;
calcolare anche il modulo f, della forza di attrito fra il piano e la ruota specificandone la
direzione e il verso.

Esercizio 2: Un gas perfetto monoatomico compie un ciclo reversibile 1-2-3, costituito
da un’espansione isobara 1-2, seguita da un raffreddamento isocoro 2-3 e da una
trasformazione isoterma 3-1. Si rappresenti nel piano di Clapeyron il grafico della
trasformazione; si determini il rendimento n del ciclo sapendo che V2 =2.718 V1.

Esercizio 3: Una carica e’ distribuita entro una sfera di raggio R= 2 cm, con una densita’
che varia linearmente in funzione della distanza dal centro secondo la relazione

p = po X (r/R) conpe=107 C/m?3. Determinare 'espressione del campo elettrico in tutto
lo spazio e calcolare la differenza di potenziale fra il centro e la superficie della sfera.

Esercizio 4: Un filo rigido percorso da corrente | €’
piegato nel piano (xy) in modo da formare una
semicirconferenza di raggio R e due tratti rettilinei molto
lunghi. Lungo l’asse z positivo vi e’ un campo magnetico

B,//z
Bo. Calcolare la forza totale che si esercita sul filo. ’
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= 0.467









